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Governadoria do Estado

Data: 13/03/2023                                              Local: Online, na Plataforma Virtual Zoom

Início: 18:00h                                           Término: 19:00h

PAUTA:      
1. Abertura da palavra para saudações iniciais dos Governadores.
2. O Governador Casagrande fará a contextualização do início do Consórcio e a leitura das 
finalidades e atribuições;
3. Escolha do Presidente do Consórcio;
4. Em seguida, o Presidente do Consórcio indicará representante de um ente consorciado 
para secretariar a reunião (ficará responsável pela lavratura da ata);
5. Escolha dos Coordenadores de Biomas;
6. Indicação e posse do Conselho de Administração;
7. Aprovação do Projeto do Estatuto do Consórcio;
8. Aprovação do Projeto do Contrato de Rateio do Consórcio 2023;
9. Proposta de prazo (15 dias) para apresentação de emendas e de destaques para votação em
10. separado e o prazo para votação de eventuais emendas e destaques na continuidade da
Assembleia (30 dias, a contar de 13/03/2023);
11. Apresentação da Identidade Visual do Consórcio;
12. Encerramento.

MEMBROS:
•Espírito Santo - Governador Renato Casagrande;
• Mato Grosso do Sul - Governador Eduardo Riedel e Secretário de Estado de Meio Ambiente,
Desenvolvimento, Ciência, Tecnologia e Inovação Jaime Verruck;
• Paraíba - Governador João Azevedo e Secretária de Estado de Meio Ambiente Rafaela 
Camaraense;
• Paraná - Vice Governador Darci Piana (Governador em exercício) e Secretário de Estado 
de Desenvolvimento Sustentável Valdemar Bernardo Jorge;
• Piauí - Governador Rafael Fonteles e Secretário de Estado do Meio Ambiente e Recursos Hídricos
Daniel Oliveira;
• Rio Grande do Norte - Secretário de Estado de Meio Ambiente Paulo Varella e Diretor Geral do
IDEMA-RN Leon Aguiar (representante);
• São Paulo - Secretária de Estado de Infraestrutura, Meio Ambiente e Transportes Natália 
Resende (representante).
• Sergipe - Secretário de Estado de Meio Ambiente José Carlos Felizola (representante)

PARTICIPANTES (OBSERVADORES):
• Fabrício Hérick Machado - Secretário Executivo do Consórcio Brasil Verde
• Rodrigo de Paula - Procurador do Estado/ES
• Joseane Geraldo Zoghbi - Subsecretária de Planejamento e Projetos da SEP/ES
• Ana Carolina Ali Garcia - Procuradora geral do Estado/MS
Ana Toni - Diretora executiva do Instituto Clima e Sociedade
• Christoph Wolff - Diretor do WEF e Pesquisador do T4<2°
• Fábio Feldmann - Consultor do Centro Brasil do Clima
• Jorge Pinheiro Machado - Diretor na América Latina da R20.
• Rodrigo Perpétuo - Diretor Executivo do ICLEI América do Sul

ATA ASSEMBLEIA GERAL DO CONSÓRCIO BRASIL VERDE
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O Sr. Renato Casagrande, Governador do Espírito Santo, abre a reunião cumprimentando 
a todos, esclarece que se trata da 1ª Assembleia de Instalação do Consórcio e comunica 
sobre a presença de algumas entidades na reunião, que já acompanham há muito tempo 
este trabalho relacionado à temática do Clima nos estados e no país, e apresenta seus 
representantes aos membros da assembleia, passando para o próximo ponto de pauta. Ele 
esclarece que essa primeira reunião tratará de decisões burocráticas e que exigem uma certa 
formalidade para que efetivamente se instale o consórcio. Contextualiza a todos de que o 
tema do consórcio tem sido debatido desde 2022, no movimento Governadores Pelo Clima, 
e diz que esse movimento se transformou na proposta do Consórcio Brasil Verde. Esclarece 
ainda que, no ano passado, o protocolo de intenções aprovado na Assembleia Legislativa de 
onze estados virou um contrato de consórcio e que alguns outros estados querem entrar, e 
estão se organizando para também aprovar. nos seus estados, como no caso do Rio Grande 
do Sul. Afirma que com esses onze estados aprovados já. é possível avançar na organização 
do Consórcio, e que ele pode estar representado pelo governador ou pelo vice governador do 
Estado, ou ainda por um representante indicado. Ele diz que existem algumas tarefas, e que a 
primeira é eleger o presidente e o secretário desta assembleia e informa que o Procurador do 
Estado, Sr. Rodrigo de Paula está acompanhando a reunião à disposição para o esclarecimento 
de dúvidas que porventura surjam. Ele sugere seu nome para ocupar a função de presidente 
dessa assembleia, e também o nome do Sr. Fabrício Machado, que está acompanhando toda. a 
parte burocrática do Consórcio, como secretário, e todos aprovam. O presidente da assembleia 
e Governador do Espírito Santo, Sr. Renato Casagrande; esclarece que o objetivo do Consórcio 
é fazer com que todos os estados se envolvam nesse tema. Ele acrescenta que o governo do 
presidente Lula tem debatido e dado um apoio importante no tema, colocando-o como tema 
prioritário e afirma que os estados devem ter a capacidade de formatar seus programas de 
Mudanças Climáticas e sua meta de neutralidade de carbono, e que eles têm essa tarefa a 
ser desenvolvida no país, e o estado que ainda não está desenvolvendo, o Consórcio precisa 
ajudar e assessorar, a fim de que todos possam trabalhar com esse tema. Ele ainda afirma 
que pautará nessa reunião a escolha da coordenação e da presidência do Consórcio e a dos 
coordenadores de bioma, pois o contrato do consórcio prevê que haja um coordenador para 
cada um dos seis biomas do Brasil: Caatinga, Amazônia, Pampa, Mata Atlântica, Pantanal e 
Cerrado. Além disso, ele comenta que, dos onze estados, será escolhida a composição de um 
Conselho de Administração para discutir as questões do dia-a-dia do Consórcio. Além disso, 
ele diz que existem duas deliberações a serem encaminhadas - o estatuto do consórcio e o 
contrato de rateio - e acrescenta que esses assuntos não serão decididos hoje, sugerindo, 
deixar esta assembleia em aberto para esta pauta, e pautando o assunto novamente em uma 
próxima assembleia daqui a trinta dias, para que sejam enviadas formalmente as propostas do 
estatuto e do contrato de rateio aos onze estados, para que ‘eles possam opinar e de fato se 
expressarem formalmente sobre esses dois temas. Em seguida, é passada a palavra aos demais 
governadores e vice-governadores presentes para fazerem sua colocação inicial. O Sr. Darci 
Piana, Vice Governador do Paraná, cumprimenta a todos os presentes e solicita, em nome do 
governador, que o bioma ‘Mata Atlântica seja coordenado pelo Paraná, uma vez que é o estado 
que tem a maior área de Mata Atlântica da América do Sul. Ele também pede participação 
do estado no Conselho de Administração. O presidente da assembleia afirma que a proposta 
sugerida será bem avaliada pelos demais membros da assembleia e agradece a sua fala.
Em seguida, a representante do estado de São Paulo, a Secretária de Estado Sr.ª Natalia 
Resende, cumprimenta a todos, diz que essa é uma pauta muito importante e que o governo do 
estado de São Paulo está à disposição para contribuir mais nesses trabalhos, a fim de avançar 
nesse tema. O Sr. Rafael Fonteles, Governador do Piauí, declara antecipadamente seu voto no 
nome do Sr. Reato Casagrande para presidente deste Consórcio, afirma que o Governador do 
Espírito Santo é a pessoa que já tem liderado esse processo de construção do Consórcio e que, 
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por isso, acha justo que ele assuma essa presidência. Ele ainda diz que, com relação à 
coordenação de biomas, o Piauí possui quatro biomas, e que se fosse coordenar algum 
deles, que poderia ser o da Caatinga, mas considerando que a Paraíba, bem como outros 
estados, tem um percentual de território de Caatinga muito maior do que o Piau, e que 
inclusive o Sr. João Azevedo também participa do Consórcio, ele se coloca à disposição, 
caso não haja outro candidato, para colocar o Piauí como Coordenador deste bioma. Ele 
ainda diz que já leu e que concorda com os termos do estatuto e deixa registrado o seu 
voto, uma vez que não poderá estar presente até o término da reunião, pede desculpas 
para sair antecipadamente e ainda afirma, que; com relação à tabela de rateio, ele acha 
o valor elevado, mas que não é contra, e sugere que ‘para este ano se coloque o valor 
da metade, pois até que seja instituído e registrado em cartório o Consórcio se chegará 
ao meio do ano. Reafirma que não é contra, pois essas instituições interfederativas 
devem ser fortalecidas e a maneira de fortalecer é ter orçamento, estrutura e presença 
em Brasília, que é o que ele defende para essa associação de governadores, que já está 
na fase de coleta de assinaturas para começar esse trabalho, de registrar, de ter sede 
e equipe, para alinhar todos os interesses de todos os membros e fazer o trabalho que 
tem que ser feito aqui, no caso, do Consórcio Brasil Verde, e inclusive no exterior, em 
que há uma demanda muito grande do mundo inteiro em relação à preservação do meio 
ambiente, tanto para os governadores como também para o Presidente da República. 
Então, ele pede licença para deixar a reunião em aproximadamente quinze minutos e 
indica o nome do Secretário de Meio Ambiente do Piauí Sr. Daniel Oliveira, presente na 
reunião, para fazer parte do Conselho de Administração. Em seguida, o presidente da 
reunião Sr. Renato Casagrande agradece a fala do Sr. Rafael Fonteles e passa a palavra 
para o Governador do Mato Grosso do Sul, Sr. Eduardo Riedel, que cumprimenta a 
todos e ratifica a posição do estado em acreditar na proposta do Consórcio: Apresenta o 
Secretário de Estado do Meio Ambiente, Sr. Jaime Verruck, dizendo que ele já. participou 
intensamente das discussões ao longo da formação conceitual do Consórcio, e que, 
como disse o Governador Rafael Fonteles, ele também é um entusiasta da capacidade 
dos estados se organizaram em torno de causas relevantes. Diz que teve experiência 
na participação do Consórcio Brasil Central e que, por isso, já se antecipa também 
em relação à necessidade de se. organizarem em toro de uma figura jurídica forte e 
representativa, apoiando a o valor de anuidade e uma estrutura em Brasília para o 
Consórcio, uma vez que esse tema é absolutamente transversal para todas as ações 
de governo. Além disso; ele concorda com o Governador Rafael Fonteles em relação 
à liderança do Governador Renato Casagrande no Consórcio, e se coloca à disposição 
para apoiá-lo na condução desse processo, em uma eventual eleição. Ele esclarece que 
existem 3 biomas no Mato Grosso do Sul, o Pantanal, o Cerrado, que predomina no estado 
e o bioma Mata Atlântica e diz que deseja estar na coordenação do Pantanal porque 
dois terços desse bioma ficam no Mato Grosso do Sul, mas diz que se o Governador do 
Mato Grosso, Sr. Mauro Mendes, quiser participar do Consórcio e quiser a coordenação, 
a discussão estará aberta, caso contrário, ele se candidata como coordenador do bioma 
Pantanal, por ter grande representatividade desse bioma no seu Estado. Ressalta a 
importância do Consórcio e dessa adenda fundamental, que envolve a participação de 
todos os. atores importantes em âmbito nacional e global e agradece a sua participação. 
O presidente da assembleia Sr. Renato Casagrande agradece ao Governador Eduardo 
Riedel e solicita registro de que o Secretário do Meio Ambiente do Mato Grosso do Sul 
tem sido um colaborador muito eficaz Junto, à Procuradora do Estado, agradecendo a 
dedicação e o envolvimento deles nos trabalhos. Em seguida, é passada ao Governador 
da Paraíba, Sr. João Azevedo, que parabeniza o Governador Renato, Casagrande pelo 
trabalho de criação do Consórcio, que vem sendo desenvolvido desde o ano passado, 
extremamente importante para todos, pois considera o Consórcio, fundamental para que 
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se possa ter políticas assertivas. acima de tudo, e com muita harmonia em cada região e 
em cada estado. Esclarece que a Paraíba está no Nordeste, na região semiárida, dentro 
do bioma Caatinga, e diz que o estado é sede do Instituto Nacional do Semiárido, na 
cidade de Campina Grande, onde existem muitos estudos sobre esse bioma. Por esses, 
motivos, ele candidata o nome da Paraíba para coordenar esse bioma. Diz ainda que, com 
relação à Presidência do Consórcio, ele referenda e apoia que a presidência esteja sob 
o comando do Governador Renato Casagrande e ‘se coloca à disposição. Diz ainda que 
indica para participar do Conselho a Secretária de Meio Ambiente. Rafaela Camaraense, 
que cuida dessa agenda tão importante. Diz ainda que com relação à questão do rateio, 
ele aguarda o detalhamento para que possa se posicionar definitivamente; mas afirma 
que, a princípio, é favorável, até porque ele foi presidente do Consórcio Nordeste, e 
afirma que essa questão do rateio é necessária para que o Consórcio possa funcionar 
adequadamente. Agradece e se coloca junto de todos nessa “batalha. O presidente da 
assembleia e Governador Renato Casagrande esclarece que irá enviar formalmente 
para todos o estatuto e a proposta de contrato de rateio para que nos próximos trinta 
dias, eles façam uma outra reunião para poder votar e deliberar sobre o contrato de 
rateio e o estatuto. Diz ainda que solicitará depois ao Sr. Fabrício Machado, que reúna 
os endereços de e-mail de todos para o envio formal dos documentos, de maneira que 
se formalize e seja tramitado este processo dentro do governo, é daqui a trinta dias 
o processo de legalização e registro do Consórcio possa se consolidar. O Sr. Renato 
Casagrande, Governador do Espírito Santo, também solicita que os estados indiquem 
um Secretário de Governo para fazer parte do Conselho de Administração do Consórcio.
O Sr. Rafael Fonteles, Governador do Piauí, pede para registrar que o Piauí apoia a 
Paraíba para coordenar o bioma Caatinga, e recomenda que a partir dessa reunião, 
sejam colhidas as assinaturas dos governadores para registrar o Consórcio no cartório 
e na Receita Federal. Ele ainda menciona que o Secretário de Meio Ambiente Sr. Daniel 
Oliveira está presente na reunião. O Sr. João Azevedo diz que na Paraíba quem irá 
participar do Conselho de Administração também será a Secretária de Meio Ambiente. 
Os governadores do Mato Grasso do Sul e do Paraná também confirmam que serão 
os Secretários de Meio Ambiente, respectivamente, Sr. Jaime Verruck e Sr. Valdemar 
Jorge, que integrarão o Conselho. O Secretário de Meio Ambiente de Sergipe, Sr. José 
Carlos Felizola também confirma que é o nome indicado pelo Governador Fábio Mitidieri 
para integrar o Conselho e declara seu apoio aos governadores, e especialmente, ao 
governador do Piauí, na indicação do nome do Governador Renato Casagrande para 
a presidência do Consórcio. A Secretária de Meio Ambiente de São Paulo, Sr.ª Natália 
Resende, confirma o nome desta Secretaria para representar o estado no Conselho de 
Administração e. o Secretário de Meio Ambiente Sr. Paulo Varella também confirma o nome 
desta Secretaria para integrar o Conselho de Administração. O presidente da assembleia 
Sr. Renato Casagrande diz que como já existem algumas propostas de indicação de 
coordenadores de biomas e, se ninguém discordar, ele sugere os nomes do governador 
do Mato Grosso do Sul, Sr. Eduardo Riedel, como coordenador do bioma Pantanal, do 
governador do Paraná, Sr. Ratinho Júnior, como coordenador do bioma Mata Atlântica, 
do governador da Paraíba, Sr. João Azevedo, como coordenador do bioma Caatinga. 
Ele ainda questiona se a Secretária de São Paulo está com autoridade para indicar o 
governo de São Paulo para coordenar o bioma Cerrado, que integra boa parte do seu 
território. A Sr.ª Natália Resende diz que precisará discutir internamente essa proposta, 
mas que se houver outro estado que deseja assumir, que o estado de São Paulo não tem 
óbice. O Governador Renato Casagrande diz que seria bom que o governador de São 
Paulo assumisse a coordenação, pela importância do estado e do tema. Diz ainda que o 
governador do Acre não pôde participar, mas que quer assumir a coordenação do bioma 
Amazônia, e acrescenta que o bioma Pampa ocorre somente no Rio Grande do Sul e que 
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será coordenado pelo Sr. Governador Eduardo Leite, aguardando apenas o processo de 
aprovação da participação do estado que tramita na Assembleia Legislativa. Ele ainda 
diz que se candidata nesse primeiro momento para presidir o Consórcio, embora saiba 
que é um rodízio, como todos os Consórcios, ou seja, um tempo para cada governador, 
mas que ele deseja dar sequência ao trabalho iniciado e consolidar a organização 
do Consórcio, e depois passo a bola para frente, para que outros possam coordenar.
Com o Consórcio organizado, conforme a fala do Sr. Rafael Fonteles, se pode pensar em 
participar, todos os estados, das conferências das partes, do debate internacional de 
forma mais oficial, e então, eles têm uma oportunidade também de colocar os governos 
subnacionais num debate importante. Afirma ainda que esse movimento todo surgiu 
pela necessidade dos estados de estarem participando desse assunto e que o tema, 
ainda que tratado no âmbito federal, não tira a responsabilidade dos gestores estaduais 
de terem metas e programas bastante detalhados nessa área, até pela exigência da 
sociedade; seja com mitigação, seja com obras de adaptação, pois todos estão 
susceptíveis aos eventos climáticos cada vez com mais frequência. Assim, questiona se 
todos concordam sobre as indicações feitas até o momento, tanto da Presidência, como 
das coordenações dos biomas, só esperando a resposta do governador de São Paulo se 
aceita a coordenação do Cerrado. A Secretária de Meio Ambiente, Sr. Natália Resende, 
acena positivamente, confirmando o nome do governador de São Paulo, Sr.ª Tarcísio de 
Freitas, para a coordenação do bioma Cerrado. O Sr. Renato Casagrande diz que fica 
apenas faltando decidir a coordenação do bioma Pampa, pois aguarda o processo de 
entrada do governo do Rio Grande do Sul no consórcio. O Sr. João Azevedo faz a 
observação de que, independentemente de quem irá coordenar e, a exemplo do que 
acontece com outros consórcios, o trabalho de coordenação é um trabalho que é feito 
com muitas mãos e, então, ele não tem dúvida nenhuma de que o Doutor Paulo, Varella, 
lá do Rio Grande do Norte, irá ajudar muito o trabalho do Consórcio, tanto com relação 
à coordenação da Caatinga, como os outros estados também, que se trata apenas de 
uma questão de organização, que o trabalho é coletivo e não exclusivo de cada estado 
que estiver coordenando. A palavra é passada para o Sr. Leon Aguiar, que saúda o Sr. 
Paulo Varella, Secretário de, Meio Ambiente, e diz que eles estão representando a 
governadora do Rio Grande do Norte, Sr.° Fátima Bezerra, justificando a ausência e 
cumprimentando o Governador Renato Casagrande em nome dela. Ele diz que apoia a 
participação do Governador João Azevedo para a coordenação da Caatinga e queria 
sugerir o estado do Rio Grande do Norte para assumir uma sub coordenação do bioma 
Caatinga, se existir esse lugar, pois o Rio Grande Norte tem muito interesse nessa 
pauta. Ele relata que o seu estado vem participando de muitas agendas, discussões e 
audiências públicas nessa área, afirma que o estado tem a liderança das energias 
renováveis, em especial a energia eólica, e que há muitos conflitos e muitas discussões 
que permeiam mais de noventa e cinco por cento desse bioma dentro do seu território, 
e que então, por esse motivo, tem interesse nessa agenda também, até para mediar e 
discutir juntamente com todos os outros governadores, apoiar todo esse processo e, 
com certeza, o Consórcio Brasil Verde vem em um bom momento desde o seu início, 
para que se dê prosseguimento às principais ações dessa agenda ambiental que é 
transversal e que tem se tornado uma agenda finalística de diversas áreas. O Sr. Darci 
Plana manifesta apoio no nome do Sr. Renato Casagrande para presidente do Consórcio. O 
presidente da assembleia, Sr. Renato Casagrande, diz que, considerando que a presidência 
e as coordenações dos biomas estão definidas, a assembleia então vai ficar aberta para em 
trinta dias eles voltarem a se reunir para apreciarem o estatuto, e o contrato de rateio. O 
Governador do Piauí Rafael Fonteles toma a palavra e insiste que o estatuto e o contrato 
de rateio sejam aprovados nessa reunião; pois podem alterados em qualquer outra 
assembleia, caso alguém questione a posteriori, a fim de não atrasar a instalação do 
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Consórcio e ele ainda propõe que neste ano a anuidade seja a metade, pois o contrato de 
instalação do Consórcio só deverá passar a vigorar do meio do ano para a frente. Ele sugere 
então que já se parta para coletar as assinaturas, porque tem outros estados para entrar, 
e quanto mais estados entrarem, mais contribuição haverá e mais se fortalece o Consórcio. O 
presidente da assembleia e Governador Renato Casagrande pergunta se alguém se opõe à 
proposta do governador do Piauí, ou se todos aceitam avançar nessa direção e todos se 
manifestam favoravelmente O Sr. Eduardo Riedel pede a palavra e diz que aprova a proposta 
do Sr. Rafael Fonteles em relação à aprovação do estatuto, e no que diz respeito à contribuição 
do rateio, também concorda no pagamento de metade do valor somente para este ano, 
regularizando o valor na integralidade a partir do ano que vem, e que fica somente a discussão 
em relação ao percentual da divisão igualitária, e ele sugere que ela seja de cinquenta por 
cento e cinquenta por cento do rateio no índice, mas que acompanha o entendimento da 
maioria. O Governador do Piauí Rafael Fonteles diz que também vota pela proposta de 
cinquenta por cento igualitário. A Sr.ª Natália Resende, representante do governo de São 
Paulo sugere que, a votação seja para aprovar um projeto.de minuta, para que se tenha 
tempo para tramitar os documentos dentro do governo, atendendo a questões burocráticas, 
conforme conversado mais cedo com o Secretário Executivo do Consórcio, Sr. Fabricio 
Machado. o Governador Renato Casagrande consulta o Sr. Rodrigo de Paula, procurador do 
Espírito Santo, que explica que a proposta da Sr.ª Natalia Resende, de são Paulo, difere 
juridicamente da proposta do Sr. Rafael Fonteles, do Piauí, uma vez que o governador 
sugere que o estatuto e o contrato de rateio sejam votados e aprovados nesta reunião, e 
caso algum estado. discorde do que foi aprovado, ele enviaria proposta de alteração do 
estatuto e do contrato de rateio, hoje aprovados, para ser pautada e votada na próxima 
reunião. O Sr. Procurador, então, entende que há duas propostas, a de manter a assembleia 
em aberto para finalizar numa próxima reunião, e então teria esse prazo inicial de trinta 
dias nos estados, os quais poderão apresentar eventuais emendas ou projetos de destaque 
na proposta de estatuto; ou a proposta que foi apresentada pelo Governador Rafael 
Fonteles, a de já aprovar desde agora o estatuto e o contrato de rateio. Assim, ele diz que 
são duas. propostas diferentes e acho que deveriam ser liberadas nessa reunião. O 
presidente da reunião Sr. Renato Casagrande pergunta à representante de São Paulo, Sr.ª 
Natália Resende, se pelo que está visto no estatuto, se ainda existem dentro dele temas 
que o estado discorda. A Sr.ª Natália Resende explica que a equipe do estado está bem. 
alinhada, que participou de todas as discussões, incluindo a procuradoria do estado, mas 
que deseja seguir a linha inicial proposta pelo secretário do Consórcio Sr. Fabrício Machado, 
de primeiro aprovar como projeto e pergunta qual o orçamento que ficou proposto para o 
estado de São Paulo. O Governador Renato Casagrande explica que a proposta do contrato 
de rateio foi enviada e, no caso de São Paulo, seria um valor de oitocentos e dezoito mil 
reais por ano, que será de quatrocentos e nove mil reais, porque eles aprovando a metade 
deste valor para este ano, e que se houvesse alguma diferença, eles teriam tempo de 
alterar para o próximo ano. Ele acrescenta que se fosse aprovado estatuto e contrato de 
rateio agora, eles ganhariam tempo do registro do Consórcio, pois existe uma burocracia a 
ser vencida é se são Paulo não tiver discordância com a proposta de rateio e uma vez que 
esse estado participou de todo o debate ativamente, seria importante dar esse passo 
definitivo para ganhar esses trinta dias de avanço na organização do Consórcio. A Sr.ª 
Natália Resende responde que havia duas propostas na mesa acerca do contrato de rateio 
e, ao longo do dia, foi combinado com o secretário Fabrício para que eles aprovassem a 
proposta como projeto, exatamente para dar celeridade, mas que projeto faria os trâmites 
necessários que o estado precisa para indicação de recursos, que não foi indicado antes 
porque o assunto ainda estava em discussão, mas que, uma vez decidido, corre-se com os. 
trâmites e aprova como projeto, como já havia sido acordado, e continua com os passos 
para dar a celeridade necessária. Ela acrescenta que sua dúvida reside no fato de que havia 
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dois orçamentos na mesa para serem discutidos internamente em cada estado. O Sr. 
Governador Renato Casagrande solicita que o Sr. Fabrício Machado esclareça sobre as 
propostas de orçamento para o contrato de rateio e ele diz que houve uma proposta inicial, 
criada através de um cálculo produzido por um técnico da SEAMA, que é economista, 
juntamente com a equipe técnica, e que depois o Mato Grosso do Sul deixou uma contra 
proposta, que ele entende que naquele momento houve consenso de se estender a 
discussão para mais adiante, mas que agora nessa assembleia houve uma proposta de se 
tomar logo uma decisão e que, pelo que entendeu, a tabela mais aceita é a que faz 
referência aos cinquenta por cento. O Sr. Renato Casagrande pergunta ao Sr. Rafael Fonteles 
se a proposta a se colocar na mesa é a tabela dos cinquenta por cento de divisão igualitária 
e cinquenta por cento variável, e que para esse ano o que estão aprovando agora é 
cinquenta por cento desse valor. O Governador do Piauí Rafael Fonteles propõe que se siga 
a tabela de rateio que coloca a participação igualitária, de cinquenta por cento, colocando 
para este ano, excepcionalmente, uma semestralidade equivalente à metade do valor, e 
não a anuidade, e ele ainda sugere, como proposta. de pagamento, de se colocar a data 
de vencimento noventa dias depois do registro na Receita Federal ou no cartório, para dar 
tempo de trâmite interno de cada estado junto a suas suplementações orçamentárias e 
procuradorias. O Governador Renato Casagrande repete a proposta de rateio colocada pelo 
governador do Piauí, que considera cinquenta por cento do valor fixo e cinquenta por cento 
do valor variável, sendo que será a metade deste valor para este ano, e pede a manifestação 
da representante de São Paulo, Sr.ª Natália Resende, sobre esta proposta colocada, e ela 
diz que vai manter a proposta acordada inicialmente como Secretário do Consórcio , Sr. 
Fabrício Machado, de aprovação do projeto de minuta; ainda mais considerando essa nova 
proposta de orçamento, uma vez que o estado a levará previamente para a Secretaria da 
Fazenda. O Sr. Renato Casagrande explica que se for desta forma; eles terão que marcar 
outro encontro daqui a trinta dias para acabar de aprovar o estatuto e o contrato de rateio, 
pois é necessária a concordância de todos. ‘O Governador Rafael Fonteles sugere que se 
são Paulo, ao longo dessa análise interna, votar conforme a maioria, não precisaria de 
outra reunião, ou seja, se por exemplo, amanhã ou depois de amanhã, a Sr.ª Secretária 
Natália Resende conversar com a secretaria da fazenda ‘é com o governador, e o estado 
aceitar a proposta colocada, os demais votos dos estados já se poderia deixar 
computados, aguardando apenas o voto de São Paulo ou outra proposta por ele 
encaminhada que, nesse último caso, precisaria da reunião. O presidente da assembleia 
então propõe a todos que fique em aberto indicativo de reunião daqui a trinta dias, mas 
se São Paulo concordar com os termos dos dois documentos, então, não será preciso 
fazer essa reunião, sé todos os presentes concordarem. Além disso, ele diz que no caso de 
não haver à reunião daqui a trinta dias, é preciso que se aprove nessa assembleia o nome do 
secretário do Consórcio, que ele propõe que seja, enquanto for presidente, o Sr. Fabrício 
Machado, seu Secretário de Estado de. Meio Ambiente na gestão anterior, e que tem contribuído 
desde o início nesses trabalhos. Ele esclarece que por enquanto ele será remunerado pelo 
Governo do Estado do Espírito Santo, e que será formalizado de que a contribuição do Consórcio 
para essa função entrará somente dentro de alguns meses, pois é ele quem está cuidando de 
toda a parte burocrática, da Instalação do Consórcio. O Governador do Piauí Rafael Fonteles 
vota favorável à indicação. Ele ainda sugere, quando houver rodízio na presidência, que haja 
continuidade da Secretaria Executiva do Consórcio, a fim de se obter estabilidade na gestão, 
pois a experiência que ele tem no Comitê Nacional dos Secretários da Fazenda dos Estados e 
do Distrito Federal -- Consema, em que o diretor institucional continua o mesmo em várias 
gestões, demonstra ser fundamental para se ter estabilidade nas ações, que ele entende que 
a assembleia é soberana para votar em uma mudança, mas que ele opina que se o Sr. Fabrício 
Machado tivesse a disponibilidade de, eventualmente, continuar no Consórcio em uma outra 
gestão, seria bom para dar continuidade aos trabalhos. Após alinhados os encaminhamentos . 
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dessa reunião por todos, o presidente do Consórcio Sr. Renato Casagrande agradece a 
participação de todos, governadores, vice governadores e secretários presentes - e diz que 
aguarda essa avaliação de São Paulo, que determinará a necessidade ou não de se reunirem 
daqui a trinta dias, mas que se aprovar a proposta, os documentos seguirão aprovados com as 
decisões tomadas para dar sequência ao registro do Consórcio. O secretário do Consórcio, Sr. 
Fabrício Machado, pede a palavra para também agradecer e todos que contribuíram com essa 
jornada de muito trabalho que teve excelentes contribuições, agradecer aos governadores e ao 
Sr. Governador Renato Casagrande pelo convite e dizer que agora se está. trabalhando para 
registrar o Consórcio e fazer com que ele funcione na forma que ele foi proposto. O presidente 
do Consórcio Brasil Verde Sr. RenatoCasagrande novamente agradece a presença de todos os 
membros e entidades participantes, todos se saúdam, e ele encerra a reunião às 19:00h.

Assinado digitalmente pelo DIO - DEPARTAMENTO DE IMPRENSA OFICIAL DO ESTADO DO ESPÍRITO SANTO Data: Quinta-feira, 21 de Dezembro de 2023 às 21:53:41 Código de Autenticação: 81b294af



E X E C U T I V O

9
DIÁRIO OFICIAL DOS PODERES DO ESTADO

Vitória (ES), sexta-feira, 22 de Dezembro de 2023.

dessa reunião por todos, o presidente do Consórcio Sr. Renato Casagrande agradece a 
participação de todos, governadores, vice governadores e secretários presentes - e diz que 
aguarda essa avaliação de São Paulo, que determinará a necessidade ou não de se reunirem 
daqui a trinta dias, mas que se aprovar a proposta, os documentos seguirão aprovados com as 
decisões tomadas para dar sequência ao registro do Consórcio. O secretário do Consórcio, Sr. 
Fabrício Machado, pede a palavra para também agradecer e todos que contribuíram com essa 
jornada de muito trabalho que teve excelentes contribuições, agradecer aos governadores e ao 
Sr. Governador Renato Casagrande pelo convite e dizer que agora se está. trabalhando para 
registrar o Consórcio e fazer com que ele funcione na forma que ele foi proposto. O presidente 
do Consórcio Brasil Verde Sr. RenatoCasagrande novamente agradece a presença de todos os 
membros e entidades participantes, todos se saúdam, e ele encerra a reunião às 19:00h.

O Governador do Espírito Santo e Presidente do Consórcio Público Interfederativo 
para o Clima Brasil Verde, Sr. Renato Casagrande, declara reaberta a 11 Assembleia 
do Consórcio, com a presença de representantes de 10 (dez) estados, para fazer 
as conclusões dos trabalhos. Ele cumprimenta a todos e registra as’ presenças dos 
Governadores de São Paulo, do Rio de Janeiro, do Paraná, do Rio Grande do Norte, 
do Mato Grosso do Sul e da Paraíba, da Vice Governadora do Acre, do Procurador do 
Estado do Espírito Santo, do Secretário Executivo do Consórcio, e das equipes técnicas 
dos estados, pontos focais do GT de elaboração do Estatuto e do Contrato de Rateio. Em 

CONTINUAÇAO DA ATA ASSEMBLEIA GERAL DO CONSÓRCIO BRASIL VERDE 

Data: 12/05/2023 Local: Online, na Plataforma Virtual Zoom 
Início: 17:00h Término: 18:00h 
PAUTA: 
1. Abertura da palavra para saudações iniciais dos Governadores 
2. Aprovação do Estatuto do Consórcio Brasil Verde; 
3. Aprovação do Contrato de Rateio de 2023; 
4. Autorização de Cessão de Servidores Efetivos dos estados; 
5. Aprovação da Identidade Visual do Consórcio Brasil Verde; 
6. Encerramento. 
MEMBROS: 
. Acre - Vice Governadora Mailza Assis 
 Espírito Santo - Governador Renato Casagrande 
 Mato Grosso do Sul - Governador Eduardo Riedel 
 Paraíba - Governador João Azevedo 
 Paraná - Governador Carlos Massa Ratinho Júnior 
 Piauí. - Secretário de Estado do Meio Ambiente e Recursos Hídricos Daniel Oliveira 
 (representante) 
 Rio de Janeiro - Governador Claúdio Castro 
 Rio Grande do Norte - Governadora Prof.a Fátima Bezerra 
 São Paulo - Governador Tarcísio De Freitas 
 Sergipe - Diretor de Recursos Hídricos: da Secretaria de. Estado do Meio Ambiente, Sustentabilidade 
e Ações Climáticas Ailton Rocha (representante) 
 
PARTICIPANTES (OBSERVADORES): 
 Fabrício Hérick Machado - Secretário Executivo do Consórcio Brasil Verde 
 Rodrigo de Paula - Procurador do Estado/ES 
 Jaime Verruck - Secretário de Estado de Meio Ambiente, Desenvolvimento, Ciência, Tecnologia e 
Inovação/MS 
 Darci Piana - Vice Governador /PR 
 Valdemar Bernardo Jorge - Secretário de Estado de Desenvolvimento Sustentável /PR 
 Paulo Varella Secretário de Estado de Meio Ambiente/ RN 
 Natalia Oliveira - IDEMA /RN 
 Leon Aguiar - Diretor Geral do IDEMA /RN 
 Natália Resende - Técnica da Secretaria de Meio Ambiente, Infraestrutura e Logística / SP 
 Ana Carolina Ali Garcia - Procuradora Geral do Estado/MS 
 Jorge Pinheiro Machado - Diretor na América Latina da R20 
 Guilherme Syrkis - Consultor do Centro Brasil do Clima 
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seguida, ele contextualiza os presentes acerca das decisões tomadas na primeira parte 
da Assembleia, ocorrida no último dia 13 de março, sobre a aprovação do Estatuto 
e Contrato de Rateio, explicando que foram aprovados 99% por cento do Estatuto e 
agradece e elogia a equipe de São Paulo pela contribuição para o aprimoramento do 
Estatuto, além da definição de outras questões de organização do consórcio, como a 
proposta de rateio, com metade do valor de investimento durante esse ano, para cada 
estado consorciado. Ele ainda menciona as representações do R20 e do Centro Brasil do 
Clima, Srs. Jorge. Pinheiro Machado e Guilherme Syrkis, respectivamente, esclarecendo 
que eles estão acompanhando a reunião e têm ajudado e assessorado na articulação do 
Consórcio com instituições brasileiras e internacionais e que, como haverá no final do 
ano a COP 28, em Dubai, o Consórcio pode organizar uma participação dos Governadores 
mais forte, com presença em debates e apresentação de propostas na Conferência das 
partes, mas que este assunto pode ser discutido posteriormente, após finalizada a sua 
legalização enquanto Consórcio. Em seguida, ele passa a palavra para o Sr. Rodrigo de 
Paula, Procurador Geral do Estado do Espírito Santo, que está acompanhando, junto 
com. os Estados consorciados, o texto do Estatuto. O Sr. Rodrigo de Paula cumprimenta 
os Governadores presentes e contextualiza a todos, dizendo que a reunião passada 
foi suspensa para avaliação da minuta do Estatuto e do Contrato de Rateio e que 
o, Estado de São Paulo fez sugestões pontuais, as quais não alteraram a substância 
dos documentos. Ele menciona que na semana passada houve uma reunião com os 
representantes técnicos dos Estados, que as minutas dos documentos circularam entre 
todos, e que então há um consenso do ponto de vista das áreas técnicas em relação às 
suas versões finais. Informa ainda que foi acolhida, no Contrato de Rateio, a proposta 
trazida na reunião anterior, de redução, na metade, dos custos do orçamento para este 
exercício, pois o Consórcio só entrará em efetivo funcionamento no meio do ano, até que 
se concluam os registros formais necessários para sua constituição formal, e encerra 
comentando que o assunto já pode ser finalizado nesta Assembleia, com a aprovação. 
desses documentos. O Governador Casagrande pergunta à representante Sr.ª Natália 
Resende, técnica do Governo de São Paulo se ela deseja acrescentar alguma coisa nos 
documentos, e. ela responde que tudo está perfeito, pois tudo que o seu estado propôs 
foi acatado e agradece o empenho de todos. O Governador Casagrande franqueia a 
palavra para os governadores e o Diretor de Meio Ambiente do estado do Piauí Sr. Daniel 
Oliveira diz que está acompanhando a reunião e justifica a ausência do governador
Sr. Rafael Fonteles, informando que ele está em uma audiência. A Governadora do 
Estado do Rio Grande do Norte Sr.ª Fátima Bezerra pede a palavra, cumprimenta a 
todos os presentes na reunião, apresenta sua equipe aos membros da Assembleia; 
comenta que este um importante passo para a consolidação do Consórcio, pois traz 
uma agenda contemporânea e extremamente importante e necessária frente aos 
desafios atuais, considerando as mudanças climáticas e a necessidade imperiosa de 
transição energética, e parabeniza o Governador Renato Casagrande pelo empenho, 
desempenho e dedicação desde início dessa missão. O Governador do Paraná Sr. Carlos 
Massa Ratinho Júnior cumprimenta a todos e apresenta sua equipe, e agradece a escolha 
do Paraná como coordenador do bioma Mata Atlântica, diz que isso é motivo de muita 
honra, já que esse estado tem a maior área de preservação desse bioma da América do 
Sul, e que é uma responsabilidade poder colaborar com o Consórcio. O Governador Sr. 
Renato Casagrande submete a proposta para votação e, por unanimidade, são aprovados 
os textos do Estatuto e do Contrato de Rateio, considerando as alterações analisadas e 
encaminhadas pelas equipes técnicas dos estados. É então passada a palavra para o 
Procurador Sr. Rodrigo de Paula, que diz que há um ponto que foi discutido previamente 
na reunião com as equipes técnicas que, uma vez que ainda vai demorar um certo 
tempo para aprovação das leis orçamentárias de todos os estados para envio de recursos 
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do Contrato de Rateio, o Estatuto prevê autorização da Assembleia geral para cessão 
de servidores, então talvez seja importante já se autorizar essa cessão, a fim de que 
possam iniciar o trabalho efetivo no Consórcio. Ele ainda diz que, como o estatuto 
prevê, a remuneração do servidor cedido continua sendo feita na origem, então à 
medida que os estados consorciados forem entregando os recursos para cumprirem o 
contrato de rateio, vai se fazendo o respectivo abatimento para fazer o encontro de 
contas. O Governador Sr. Renato Casagrande coloca para votação e a proposta de 
cessão imediata de servidores e esta é aceita por todos por unanimidade. A palavra é 
passada ao Secretário Executivo Sr. Fabricio Machado; que diz que todo o alinhamento 
até então foi debatido pelas equipes técnicas dos estados e aproveita para agradecer 
a todos os governadores e pontos focais, diz que foi uma construção a várias mãos e 
que o resultado foi o melhor possível. Ele também diz que é importante apresentar a 
logomarca do Consórcio aos estados consorciados, e o Governador Sr. Renato 
Casagrande concorda. O Sr. Fabricio Machado ainda menciona nominalmente a equipe 
técnica do Espírito Santo, como um importante suporte junto aos pontos focais e 
apresenta a todos a proposta de logomarca. O Governador Sr. Renato Casagrande 
solicita que seja. encaminhada a logomarca a todos os pontos focais para apreciação 
e sugestões e o Sr. Fabrício Machado diz que isso. já foi feito e que não houve nenhum 
tipo de contribuição, o que se conclui estar aprovada. O Governador Sr. Renato 
Casagrande menciona sobre a importância dessa parte da Assembleia, de se fazer à 
regularização do Consórcio, para então se iniciar a conversa com cada estado, uma vez 
que o objetivo, naturalmente, quando os governadores se mobilizam num tema como 
este, é que cada estado tenha um programa efetivo de mudanças climáticas, um plano 
de neutralidade de carbono e projetos que busquem financiamento para as suas 
atividades, além de ser um momento que se pode articular com. o Fórum de 
Governadores para aprovações de matérias, como a que regulamenta o mercado de 
carbono, que atualmente está tramitando no Congresso Nacional, a de geração de 
energia eólica offshore, e outros diversos temas importantes, que consolide e firme o 
Brasil como potência na economia verde. Ele ainda diz que os membros. do Consórcio 
têm a tarefa de realizarem seu plano de trabalho, a ser compartilhado com cada um 
dos estados membros do Consórcio, para avançarem na implementação desses planos. 
O Sr. Daniel, Oliveira cumprimenta a todos e diz que na’ reunião passada um dos 
pontos tratados foi a questão da coordenação dos biomas e que o Governador do Piauí, 
estado que ele está representando, também expressou interesse em colaborar nas 
discussões aprofundadas do bioma Caatinga. O Governador Sr. Renato Casagrande 
comenta que o estado que ficou confirmado para coordenar o bioma Caatinga foi a 
Paraíba, e aproveita para relembrar que o Governador do Piauí estava presente nessa 
reunião e concordou com a indicação do Sr. João ‘Azevedo. O Sr. Daniel Oliveira 
concorda e acrescenta que havia sido discutido também a existência de coordenações 
adjuntas ou de apoio, para os mesmos biomas, e se tiver essa possibilidade, o estado 
do Piauí deseja colaborar com o estado da Paraíba que está na coordenação, pois eles 
comungam desse entendimento. O Governador da Paraíba, Sr. João Azevedo manifesta 
que, com relação a essa questão das coordenações, ele tem certeza absoluta de que 
esse trabalho será um trabalho coletivo com os estados que se disponham a trabalhar. 
juntos, ainda que o estado da Paraíba esteja designado como responsável por essa 
coordenação. Ele ainda complementa que deve ser estabelecido um prazo para que 
cada coordenador de bioma possa apresentar um plano de trabalho, com prazos 
estabelecidos, para que se possa avançar nessa apresentação, primeiro da compreensão, 
do levantamento de dados e da consolidação desses dados, reforça na proposição de 
se estabelecer um cronograma para que se possa ter produtividade, complementa que 
o trabalho, da parte dele, será feito com muitas mãos e espera que cada vez mais 
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estados queiram participar desse trabalho de coordenação, e agradece ao estado do 
Piauí. O Governador Sr. Renato Casagrande consulta o Sr. Daniel Oliveira e ele diz que 
está satisfeito com o retorno do representante do estado da Paraíba. O Governador de 
São Paulo Sr. Tarcísio de Freitas se manifesta dizendo que deseja cumprimentar o 
trabalho do grupo, pois há um alinhamento muito grande do Consórcio Brasil Verde 
com o plano de ações climáticas e com o planejamento de sustentabilidade de seu 
estado e diz ainda que está bastante satisfeito em integrar o grupo, cumprimentando 
a todos pela excelente iniciativa. Ele acrescenta que eles precisam estar representados, 
inclusive na reunião da COP 28, uma excelente oportunidade para divulgarem o quê 
de bom irá acontecer a partir do compartilhamento, experiência e ação conjunta desse 
Consórcio. O Governador Sr. Renato Casagrande opina que se deve consultar o 
Ministério das Relações Exteriores sobre a forma de participação do Consórcio, a partir 
de legalmente instituído, nas reuniões da COP 28, sendo este um passo fundamental 
para mostrar, desde o início, o trabalho do Consórcio. O Governador Sr. Eduardo Riedel 
ratifica integral apoio ao Consórcio e apresenta sua equipe de trabalho e diz que o 
Consórcio está muito alinhado em relação ao projeto do Mato Grosso do Sul, e que fica 
muito satisfeito também com o apoio dos integrantes na discussão sobre o bioma 
Pantanal, como também nas várias pautas’ e agendas em relação à descarbonização 
da economia, ao desenvolvimento sustentável e a importantes agendas urbanas, como 
o saneamento, que discute grandes questões - lixo, resíduos sólidos e saneamento 
básico. Então, ele diz que o Consórcio é um grande vetor para dar voz, espaço e 
agenda a uma temática da qual eles não podem se distanciar, e parabeniza o Governador 
Casagrande por liderar esse movimento. O Governador Sr. Renato Casagrande 
manifesta que é tarefa dos governadores cobrarem o Governo Federal, mas também 
darem sua contribuição com relação ao desmatamento, à energia renovável e a todas 
as iniciativas de descarbonização, além da oportunidade que o Brasil tem na área da 
economia verde. Ele ainda destaca a presença do Sr. Guilherme Syrkis, porque foi o 
pai dele, Sr. Alfredo Syrkis, quem começou o movimento dos. Governadores pelo 
Clima e este movimento produziu a legalização do Consórcio, e lhe franqueia a palavra. 
O Sr. Guilherme Syrkis agradece a todos os governadores presentes em nome do 
Governador Casagrande e informa que o ex-deputado constituinte Sr. Fábio Feldmann, 
que escreveu toda, a parte de meio ambiente da Constituição, também tem participado 
tecnicamente nas discussões do Consórcio, e disponibiliza apoio técnico e na parte de 
relações internacionais, informando que sua equipe é muito qualificada, de forma que 
o produto será um plano de ação bem estruturado, a fim de facilitar o trabalho de 
todos os governadores de uma maneira integrada, O Governador Sr. Renato Casagrande 
agradece a contribuição e passa à palavra para o Sr. Jorge Pinheiro Machado, do R20, 
que menciona que a fundação onde atua foi criada pelo Sr. Schwarzenegger, ex-
governador do estado da Califórnia, por meio de uma união de estados subnacionais, 
e que então eles ficam sempre contentes com a união de estados em prol de uma 
causa que busque, o equilíbrio socioeconômico e ambiental, e assim disponibiliza ajuda 
e manifesta seu desejo de promover um encontro com o ex-governador da Califórnia, 
para que se possa transmitira experiência dele nos seus governos e no Instituto 
Schwarzenegger, e parabeniza a todos pelo desempenho. Em seguida é passada a 
palavra para o Governador do Rio de janeiro, Sr. Claudio Castro, que parabeniza a 
todos por essa iniciativa e diz que, após a concessão do serviço do saneamento no 
Estado, essa pauta ambiental e do clima ficou muito latente, sobretudo com a 
possibilidade de fazer a universalização da coleta e do tratamento de esgoto, por meio 
da limpeza total da Baía da Guanabara, uma vez que ela é um patrimônio do ‘Brasil e 
do mundo. Ele ainda diz que o Estado está num processo que, desde o ano passado, o 
orçamento votado pela Assembleia Legislativa é totalmente vinculado aos Objetivos de 
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estados queiram participar desse trabalho de coordenação, e agradece ao estado do 
Piauí. O Governador Sr. Renato Casagrande consulta o Sr. Daniel Oliveira e ele diz que 
está satisfeito com o retorno do representante do estado da Paraíba. O Governador de 
São Paulo Sr. Tarcísio de Freitas se manifesta dizendo que deseja cumprimentar o 
trabalho do grupo, pois há um alinhamento muito grande do Consórcio Brasil Verde 
com o plano de ações climáticas e com o planejamento de sustentabilidade de seu 
estado e diz ainda que está bastante satisfeito em integrar o grupo, cumprimentando 
a todos pela excelente iniciativa. Ele acrescenta que eles precisam estar representados, 
inclusive na reunião da COP 28, uma excelente oportunidade para divulgarem o quê 
de bom irá acontecer a partir do compartilhamento, experiência e ação conjunta desse 
Consórcio. O Governador Sr. Renato Casagrande opina que se deve consultar o 
Ministério das Relações Exteriores sobre a forma de participação do Consórcio, a partir 
de legalmente instituído, nas reuniões da COP 28, sendo este um passo fundamental 
para mostrar, desde o início, o trabalho do Consórcio. O Governador Sr. Eduardo Riedel 
ratifica integral apoio ao Consórcio e apresenta sua equipe de trabalho e diz que o 
Consórcio está muito alinhado em relação ao projeto do Mato Grosso do Sul, e que fica 
muito satisfeito também com o apoio dos integrantes na discussão sobre o bioma 
Pantanal, como também nas várias pautas’ e agendas em relação à descarbonização 
da economia, ao desenvolvimento sustentável e a importantes agendas urbanas, como 
o saneamento, que discute grandes questões - lixo, resíduos sólidos e saneamento 
básico. Então, ele diz que o Consórcio é um grande vetor para dar voz, espaço e 
agenda a uma temática da qual eles não podem se distanciar, e parabeniza o Governador 
Casagrande por liderar esse movimento. O Governador Sr. Renato Casagrande 
manifesta que é tarefa dos governadores cobrarem o Governo Federal, mas também 
darem sua contribuição com relação ao desmatamento, à energia renovável e a todas 
as iniciativas de descarbonização, além da oportunidade que o Brasil tem na área da 
economia verde. Ele ainda destaca a presença do Sr. Guilherme Syrkis, porque foi o 
pai dele, Sr. Alfredo Syrkis, quem começou o movimento dos. Governadores pelo 
Clima e este movimento produziu a legalização do Consórcio, e lhe franqueia a palavra. 
O Sr. Guilherme Syrkis agradece a todos os governadores presentes em nome do 
Governador Casagrande e informa que o ex-deputado constituinte Sr. Fábio Feldmann, 
que escreveu toda, a parte de meio ambiente da Constituição, também tem participado 
tecnicamente nas discussões do Consórcio, e disponibiliza apoio técnico e na parte de 
relações internacionais, informando que sua equipe é muito qualificada, de forma que 
o produto será um plano de ação bem estruturado, a fim de facilitar o trabalho de 
todos os governadores de uma maneira integrada, O Governador Sr. Renato Casagrande 
agradece a contribuição e passa à palavra para o Sr. Jorge Pinheiro Machado, do R20, 
que menciona que a fundação onde atua foi criada pelo Sr. Schwarzenegger, ex-
governador do estado da Califórnia, por meio de uma união de estados subnacionais, 
e que então eles ficam sempre contentes com a união de estados em prol de uma 
causa que busque, o equilíbrio socioeconômico e ambiental, e assim disponibiliza ajuda 
e manifesta seu desejo de promover um encontro com o ex-governador da Califórnia, 
para que se possa transmitira experiência dele nos seus governos e no Instituto 
Schwarzenegger, e parabeniza a todos pelo desempenho. Em seguida é passada a 
palavra para o Governador do Rio de janeiro, Sr. Claudio Castro, que parabeniza a 
todos por essa iniciativa e diz que, após a concessão do serviço do saneamento no 
Estado, essa pauta ambiental e do clima ficou muito latente, sobretudo com a 
possibilidade de fazer a universalização da coleta e do tratamento de esgoto, por meio 
da limpeza total da Baía da Guanabara, uma vez que ela é um patrimônio do ‘Brasil e 
do mundo. Ele ainda diz que o Estado está num processo que, desde o ano passado, o 
orçamento votado pela Assembleia Legislativa é totalmente vinculado aos Objetivos de 

Desenvolvimento Sustentável (Dos) e então, eles criaram uma autoridade pública da 
Agenda 20-30, e essa pauta tem sido prioridade, tendo como responsável o vice 
governador do Rio de Janeiro, Sr. Thiago Pompolha, e que, por isso, ele irá pedir que 
ele procure imediatamente a coordenação do Consórcio, a fim de tomar conhecimento 
e colocar o Rio de Janeiro à disposição, ou seja, inserir o Estado cada vez mais na 
pauta do clima e do desenvolvimento sustentável.. A palavra é passada. então à 
Governadora do Rio Grande do Norte, Sr.? Fátima Bezerra, que convida o Consórcio 
Brasil Verde para participar da Conferência Brasileira sobre o Clima, que realizar-se-á 
no mês de outubro em Natal/RN, e informa que sua equipe irá passar, oportunamente, 
as informações mais detalhadas. O Governador do Paraná, Sr. Carlos Ratinho Júnior, 
deixa como sugestão a análise dos governadores e secretários de meio ambiente de 
cada, estado consorciado sobre a fala da Governador Claudio Castro da importância 
que os investimentos na área do saneamento básico tem para o meio ambiente, e que 
ele não entrará no debate se deve ser público ou privado, mas sobre um Projeto de Lei 
(PL) que foi aprovado na Câmara dos Deputados e que agora está no Senado com a 
relatora Senadora Tereza Cristina, relatando que após conversar com ela por telefone, 
ele conclui que é um passo importante a colaboração do Consórcio para a votação de 
forma positiva, se todos concordarem, neste PL, o qual facilita muito o licenciamento 
ambiental para o saneamento básico, o que agilizará muito para as obras saírem 
dentro do prazo, e complementa que o apoio do Consórcio seja um gesto importante 
para fortalecer a relatoria dela, e que isso irá facilitar os investimentos nos estados em 
saneamento básico e dará maior agilidade nessa área. que é tão importante para a 
preservação do melo ambiente: Em seguida, o Governador Sr. Renato Casagrande se 
colocou à disposição e mencionou a importância de os técnicos dos estados estudarem 
para ajudar na defesa do PL e que resulte no envio, pelo Consórcio, de um documento 
de apoio ao Congresso para a sua aprovação. O Sr. Carlos Ratinho Júnior retoma a 
palavra, reiterando que na Câmara o PL já foi aprovado e que apoia a ideia de os 
estados contribuírem com um relatório técnico. Em seguida, o Governador agradece 
nominalmente a todos o Governadores, às equipes técnicas presentes e às demais 
instituições, e declara encerrada a primeira Assembleia do Consórcio Brasil Verde às 
18 horas.

Vitória (ES), 02 de maio de 2023
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